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Instrukcja dla ucznia

1.

2.
3.

5.

Sprawdz, czy zestaw zadan ma 17 stron (zadania 1-24).

Brak stron lub inne btedy zglo$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

Rozwigzania zadan zapisuj dilugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan.

Do niektorych zadan sa podane cztery lub pie¢ odpowiedzi: A, B, C, D, E.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem ) , np.:

A. X C. D. E.

W niektdrych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe, czy fatszywe
| zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

jub

. Pozostale zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X koétkiem i zaznacz inna odpowiedz, np.:

A ®) X D E.

. Piszac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1. (0-1)

Eten (etylen) jest hormonem roslinnym przys$pieszajacym dojrzewanie owoCOW.
Wydzielany jest przez niektore dojrzate owoce.

Aby sprawdzi¢, czy jablka wydzielaja eten, uczniowie zaplanowali doswiadczenie z uzyciem
niedojrzatych, zielonych pomidoréw i dojrzatych jabtek, ktore umieszczono w szklanych
stoikach:

stoik I — pusty,

stoik II — dojrzate jabtka i niedojrzate, zielone pomidory,

stoik III — niedojrzate, zielone pomidory,

stoik IV — dojrzate jabtka.

C ) C ) C b} C b}

) oea Lo oo

W ktérym wierszu tabeli wlasciwie wskazano probe badawcza do doswiadczenia?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

Proba badawcza
|
1

I
v

Ol0|m >

Zadanie 2. (0-1)

Na rysunkach przedstawiono trzech przedstawicieli stawonogdow.

Czy zwierzeta przedstawione na rysunkach naleza do owadow?
Zaznacz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A, B albo C.

A. | wciele owadow jest glowotutow i odwtok.

poniewaz | B. | Uuowadow skrzydta maja podobna budowe.

C. | owady maja 3 pary odnozy i jedna parg czutkow.
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Zadanie 3. (0-1)

Ogrodnik hoduje w szklarni pomidory.

Rosliny (pomidory) sa zjadane przez owady — wciornastki (szkodniki).

Ogrodnik zostawit w szklarni roztocza - dobroczynki, ktére zywia si¢ owadami
wciornastkami.

Ktéra zalezno$¢ migdzy organizmami wykorzystuje ogrodnik do walki ze szkodnikami?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Symbioze.

B. Drapieznictwo.

C. Konkurencj¢ migdzygatunkowa.
D. Konkurencje wewnatrzgatunkowa.

Zadanie 4. (0-1)
Insulina i glukagon to hormony regulujace poziom cukru we krwi.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Insulina
A. EBIr(l;ﬁaV\I/)eoilr(\)/vHil 1. | powoduje rozpad glikogenu na czasteczki glukozy.
o poniewaz
B pgzi\g}r;lzsczuakru 5 powoduje, ze watroba i mig$nie wchtaniaja glukozg
' \Fl)ve KIWi " | i zamieniaja ja w glikogen.
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Zadanie 5. (0-1)
Jedwabnik morwowy jest hodowlanym owadem. Wytwarza w kokonach jedwabna nic.

~ul

-w‘__u:c,g"

kokon zbudowany

jedwabnik morwowy 2 jedwabnej nici

Cechy charakterystyczne przodka jedwabnika i formy hodowlanej jedwabnika.

Przodek jedwabnika Forma hodowlana jedwabnika
mate kokony z nici jedwabnych duze kokony z nici jedwabnych
rozwoj wolny rozwoj szybki
potrafi lata¢ nie potrafi lata¢
ucieka przed drapieznikami nie boi si¢ drapieznikow

Ktora z cech jedwabnika morwowego jest skutkiem doboru naturalnego?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Brak umieje¢tnosci lotu.

B. Zwickszenie kokonu.

C. Woytwarzanie nici jedwabne;j.
D. Brak Igku przed drapieznikami.

Zadanie 6. (0-2)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dziedziczenia grup krwi w pewnej rodzinie.

Allele ojca A e
Allele matki
[ A 1B
i 1A 1B

6.1. Jakie grupy krwi maja rodzice? Zaznacz odpowiedz sposréd podanych.

A. Obydwoje rodzice maja grupg krwi A.
B. Ojciec ma grupe krwi A, matka — 0.
C. Matka ma grupg krwi A, ojciec — AB.
D. Ojciec ma grupe krwi AB, matka — 0.

Strona 4 z 17



6.2. Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ w tej rodzinie dziecka z grupa
krwi A? Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

25%
50%
75%
100%

COow»

Zadanie 7. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace ggstosci wybranych substancji gazowych
w temperaturze 25 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa.

Substancja Gestose (ng
dm
wodor 0,082
powietrze 1,185

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Ktory rysunek przedstawia wlasciwy sposob zbierania wodoru?
Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

wodor o
|
v
A
|
\/ wodor
Rysunek | Rysunek 11
A. | Rysunek 1, . ' 1 |° gestosei wigkszej od gestosci
poniewaz powietrza.

wodor jest gazem 0 gestosci mniejszej od gestosci

powietrza.

B. | Rysunek II,
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Zadanie 8. (0-1)
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa —— 1H——F— symbol pierwiastka
Wodor - nazwa pierwiastka
masa atomowa, U —+—— 1
1 18
1H 2He
1 | Wodor Hel
1 4
2 13 14 15 16 17
3Li 4Be 5B sC 7N gO oF 1oNe
2| Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
uNa | 12Mg 13Al 14Si 15P 165 | 17Cl | 18Ar
3| sod Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 | 355 40

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Ktorej informacji nie mozna odczyta¢ z zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Woddr jest bezbarwnym gazem.

B. Atom magnezu ma 2 elektrony walencyjne.

C. W jadrze atomu sodu znajduje si¢ 11 protonow.

D. Maksymalna warto$ciowo$¢ (liczba wiazan) chloru jest rowna 7.
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Zadanie 9. (0-1)
W tabeli przedstawiono rozpuszczalnosc¢ soli i wodorotlenkow w wodzie.

Jony | Na* K* Mg | Agt | cu®
OH" R R N N N
Br- R R R

NO; | R R R R R

R - rozpuszczalny, N — nierozpuszczalny

Na podstawie: T. Szymczyk, S. Rabiej, A. Pielesz, J. Desselberger, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
W dwadch probéwkach znajduja si¢ wodne roztwory soli.

N
(D ()

@ @

CU(NO3)2 1 AgNO3 ——
\_/ —

Zaznacz sposrod podanych jedna substancje, ktora wytraci osad w kazdej z tych
probdéwek.

A. KBr B. Mg(NO3), C. HBr D. NaOH
Zadanie 10. (0-1)

Zaznacz sposrod podanych wzor kwasu karboksylowego A albo B oraz wzor alkoholu 1
albo 2.

stez. HySO4 //O
AlB + 1/2 +———= CH3—CH,—C +  H,0
kwas karboksylowy alkohol ester woda
,0
4
OH
2. CH;—CH,—OH
//O
B. CHS_CHZ_C\
OH
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Zadanie 11. (0-2)

Na stole Kuba zostawit probowkKi z trzema roztworami:
— roztwér NaOH,

— roztwor cukru — CgH1,0s,

—roztwor HCI.

Zapomniat opisa¢ probowki.
) N N
N N1 N1

roztwornrl | roztwornr2 | roztwornr3 |
— — —

Mateusz za pomoca wskaznika (papierka) uniwersalnego i fenoloftaleiny sprawdzit odczyny
tych roztworow. Barwy wskaznikow w badanych roztworach zapisat w tabeli.

L. Roztwor Roztwér nr 1 Roztwér nr 2 Roztwér nr 3
Wskaznik
Wskaznik (papierek) 701ty czerwony niebieski
uniwersalny
Fenoloftaleina bezbarwny bezbarwny malinowy

11.1. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Mateusz opisat probowki, korzystajac tylko z barw wskaznika (papierka)
uniwersalnego. P F
Mateusz opisal probowke z cukrem — C¢H1,06, korzystajac tylko z barw
fenoloftaleiny. P F

11.2. Uzupehij zdanie tak, aby opisywalo ono wlasciwosci roztworu nr 3. Zaznacz
odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wodny roztwor nr 3 ma odczyn

A. | kwasowy, _ . o _ _ 1. H".
poniewaz w wyniku dysocjacji elektrolitycznej
W roztworze powstaja jony _
B. | zasadowy, 2. OH .
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Zadanie 12. (0-1)
Na wykresie przedstawiono rozpuszczalnos¢ azotanu(V) sodu w wodzie od temperatury.

200
190
180
170
160 *
150 0
140
130
120
110

rozpuszczalno$¢ w g/100 g wody

0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

Piotr przygotowal nasycony roztwor azotanu(V) sodu w temperaturze 10 °C.
Potem ogrzat roztwor do temperatury 30 °C.

Dokoncz ponizsze zdania. Zaznacz odpowiedzi sposrod podanych.
W temperaturze 30 °C roztwor ten bedzie A/ B.

W temperaturze 30 °C do roztworu mozna jeszcze doda¢ C / D soli aby otrzymac¢ roztwor
nasycony.

A. nienasycony C. 35¢g
B. nasycony D. 15¢

Strona 9z 17



Zadanie 13. (0-2)

W tabelach zapisano dane dotyczace ruchu prostoliniowego dla dwoch ciat:
ciato C; — czas i droga,

ciato C; — czas i predkos¢.

t(s) 0 2 4 |6 t (s) 0 2 4 |6
C1 CZ m
s (m) 0 1 2 |3 v (;) 0 1 2 |3

13.1. Jakim ruchem poruszajg si¢ ciala C; i C,?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. Obydwa ciata C; i C; poruszaja si¢ ruchem jednostajnym.

B. Obydwa ciata C; i C, poruszaja si¢ ruchem jednostajnie przy$pieszonym.

C. Cialo C; porusza si¢ ruchem jednostajnym, a cialo C, — ruchem jednostajnie
przyspieszonym.

D. Cialo C; porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym, a cialo C, — ruchem

jednostajnym.

13.2. Na wykresach A-D przedstawiono zaleznosci predkosci od czasu lub drogi od czasu.
Ktory wykres pokazuje ruch ciala C,? Zaznacz odpowiedz sposréd podanych.

S A 0 S 0

v

v

v
v
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Zadanie 14. (0-1)

Lekarz Guido Scarmiglioni uwazat, Ze jest pig¢ barw: biata, zotta, niebieska, czerwona
| czarna, z ktorych mozna stworzy¢ wszystkie inne.

Newton rozszczepit pryzmatem $wiatlo stoneczne (biate) i otrzymat (odpowiadajace
réznym barwom) promienie $wietlne. Nastepny pryzmat nie rozszczepial tych promieni.
Newton nazwat te jednobarwne promienie $wietlne — czystymi.

Newton wyrdznit siedem barw.
Na podstawie: J. Karpiuk, Dekonstrukcja bieli, ,,Wiedza i zycie”, nr 7/2011.

pryzmat — rozszczepienie $wiatla biatego

Na podstawie tekstu ocen prawdziwo$é zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Zdanie Scarmiglioniego zgadzato si¢ z do§wiadczeniami Newtona. P F

Swiatto jednobarwne po przejsciu przez pryzmat nie rozszczepia sie. P F

Zadanie 15. (0-1)
W tabeli przedstawiono wartosci gestosci i ciepta wlasciwego trzech wybranych substanciji.

Substancja Gesto$¢ (k—%] Ciepto wlasciwe ( J J
m kg-K
woda 1 000 4180
rte¢ 13534 140
gliceryna 1258 2 400

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice fizyczno-astronomiczne, Warszawa 2005.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Gliceryna jest na powierzchni wody. P F

Taka sama ilos$¢ ciepta pobrana przez 1 kilogram wody i 1 kilogram rteci
spowoduje, ze rt¢¢ begdzie miata wyzsza temperature.
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Zadanie 16. (0-1)

Foli¢ ponacinano na paski (rysunek 1.).

Potarto foli¢ welnianym szalikiem. Cze$¢ paskow wychylita si¢ do przodu, a cze¢$¢ — do tytu
(rysunek 2.).

A
o

U L}‘\B

2O
/‘\:}

Rysunek 1. Rysunek 2.

Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

Paski folii sasiadujace ze soba naelektryzowaly si¢ jednoimiennie. P F

Podczas pocierania szalik i folia naelektryzowaty si¢ jednoimiennie. P F

Zadanie 17. (0-1)

Co dzieje si¢ z ciSnieniem, ktore czlowiek wywiera na podloze podczas zmiany pozycji
ciala z lezacej na stojaca?

Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

podtoze

pozycja lezaca pozycja stojaca

A. | Rosnie, . . . .

1. | ci¢zar cztowieka si¢ nie zmienit.
B. | Maleje, poniewaz

5 maleje pole powierzchni podtoza, na ktore
C. | Nie zmienia sig, " | dziata sita nacisku cztowieka.
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Zadanie 18. (0-1)

Uczniowie ustawili na stole igl¢ magnetyczna na podstawce.

Rozciagneli nad nia przewdd zgodnie z kierunkiem wyznaczonym przez igle.

Konce przewodu potaczyli z biegunami ogniwa.

Obserwowali zachowanie si¢ igty (rysunek 1.).

Nastgpnie powtorzyli doswiadczenie, ale zmienili kierunek przeptywu pradu elektrycznego
w obwodzie (rysunek 2.).

T+ 1

Rysunek 1. Rysunek 2.

+

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Igta magnetyczna odchylita si¢ po potaczeniu koncow przewodu p =
z biegunami ogniwa.

Zmiana kierunku przeptywu pradu elektrycznego spowodowata zmiang p =
kierunku wychylenia igly magnetyczne;j.

Zadanie 19. (0-1)
Odlegtos¢ miedzy dwoma miastami wynosi 50 km.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe. Zaznacz poprawna odpowiedz.
Na mapie w skali 1:2 500 000 odlegto$¢ pomigdzy tymi samymi miastami wynosi

A. 0,5cm.

B. 2cm.

C. 5¢cm.
D. 20 cm.
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Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono o§wietlenie Ziemi.

23°27'N

OO

23°27'S
promienie sloneczne

66°33'S

90°S

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w dniu 22 czerwca. P F

Na rysunku pokazano, ze na potkuli pétnocnej i potudniowej
dzien ma 12 godzin i noc ma 12 godzin.

Zadanie 21. (0-1)
Na mapie numerami od I do V oznaczono potozenie pasm gorskich.

—_80°

e .. N
L 200N
NS )/
\ N

80° - 80°

Zaznacz zestaw, w ktorym podano pasma goérskie o przebiegu potudnikowym.

AL IV B. I, 1,V C.V, IV D.ILILV
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Zadanie 22. (0-1)
Ponizsze informacje dotycza wybranych cech $rodowiska przyrodniczego i gospodarki
roéznych krajow europejskich.

1. Pigtrowos¢ klimatyczna i roslinna.
2. Duzo rzek i potokow gorskich.

3. Stabo rozwinigta linia brzegowa.

4. Duzo wiaduktow i tuneli na drogach.
5. Duzo poél uprawnych.

Zaznacz zestaw, w ktorym podano cechy krajéw alpejskich: Austrii i Szwajcarii.

N BN W

OO w>
P WP N

4

)
5
4

Zadanie 23. (0-2)
Ponizej wymieniono wybrane atrakcje turystyczne Polski.
Zaznacz dla kazdej krainy geograficznej_jedna atrakcje turystyczna.

A. Gotoborza na Lysej Gorze.
B. Giewont.
C. Potoniny, np. Potonina Carynska.
D. Sniezka.
E. Skaly wapienne, np. Maczuga Herkulesa, Igta Deotymy.
Krainy geograficzne Atrakcje turystyczne
23.1. | Gory Swigtokrzyskie A|B|C|D]|E

23.2. | Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska A | B|C|D|E
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Zadanie 24. (0-1)
Na diagramie kotowym przedstawiono procentowy udzial panstw w zanieczyszczaniu woéd
Battyku zwiazkami azotu w 2008 r.

Niemcy

Polska

Fotwa _/

Rosja

Finlandia
Szwecja
Na podstawie danych HELCOM

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Panstwa potozone na potudnie 1 wschod od Battyku najwigce;j p =
zanieczyszczaja jego wody zwigzkami azotu.
Udziat panstwa w zanieczyszczaniu wod Battyku zwigzkami azotu jest p =
proporcjonalny do powierzchni tego panstwa.
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Brudnopis
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